

બાબાસાહેબ રાષ્ટ્રીય નેતા છે

સલામી સવારની. ખાતી જગ્યા પર ઈત્યાદી ચાલે છે વહીવટ, ખાનગી એજન્સીની ઘાસી, ચાલે છે વહીવટ, કપડાં ખંખેરી ઉઠવાના, તાલે છે વહીવટ! ટોચ પર છે ભાષાચાર, ને ખાડે છે વહીવટ!

સુપ્રભાતમ્ સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ 99789-26251 અઝર તાલે - વહી વિનાનો વટ, હાર્દિકુ 'હમે' હમે થી થાય છે વહીવટ બધી બાબતે...

સિંતન સર્વધામેવ લોકાનાં યથા સૂર્યઃ પ્રકાશકઃ । ગુરુઃ પ્રકાશકસ્તદરિચ્છ્યાણાં બુદ્ધિદાનતઃ ॥ ઉપરોક્ત શ્લોક અધ્યાત્મરહસ્ય માંથી લેવામાં આવેલ છે. જેમ સૂર્ય સર્વ લોકોને પ્રકાશક છે તેમ ગુરુ શિષ્યોને બુદ્ધિનું દાન કરી જ્ઞાન પ્રકાશથી પ્રકાશિત કરે છે.

સુવિચાર લેખક એટલે મનુષ્યના આત્માનો ઈજનેર - જોએફ સ્ટાલિન લુચ્યાઈ એટલે અશક્તિમાન માટે ધુપાવાની જગ્યા - રોસ્ટર ફિલ્ડર રાજાને સ્વભાવ પવન જેવો છે, અને પ્રજાનો સ્વભાવ ઘાસ જેવો છે, ઘાસ પવનની દિશાએ નમવાનું જ. રાજા, જો સત્યને અનુસરશે તો વગર શાસને લોકો પણ તેની અસર થશે, નહીં તો તેના બધા હુકમ નિષ્ફળ જશે - કન્ફ્યુશિયસ યુદ્ધનું એવાન એ માણસના ડહાપણની નિષ્ફળતાની જાહેરાત છે - એન્ટુ લો ગઈકાલે તમને શાની ચિંતા હતી એ ભુલાવી દે એવી નબળી યાદશક્તિ એ સારામાં સારી યાદશક્તિ કહેવાય - વીલ સોયુઅલ્સ જે મોટો છે તે બેધડક નાનાની સાથે ચાલે છે, જે મધ્યમ છે તે આધો રહે છે - ટાગોર આજનું ઔપચ : ટેટીના શરબતમાં લીધુ કે નારંગીનો રસ રોજ પીવાથી વાઈના દર્દમાં લાંબેગાળે લાભ થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

બોધકથા રોજર કેફરી એકટોરોક્રિટલિઝમ રોગથી પીડાતો હતો. એક લાખ બાળકોમાંથી એક બાળકને આવો રોગ જોવા મળે છે. જેમાં ડોક્ટરોએ રોજર માટે એવું નિદાન કર્યું હતું કે ક્યારેય તે ચાલી નહીં શકે.

'અબ તો દિન મુકરર કીજિયે'ની એક ખેડૂતની વિનંતી ગાંધીજીને ચંપારણ સત્યાગ્રહમાં ઘેરી ગઈ

ચંપારણ જનક રાજની ભૂમિ છે. ચંપારણમાં જેમ આંબાના વન છે તેમ સને ૧૯૧૭માં ગળીના ખેતરો હતા. પોતાની જમીનના ભાગમાં ચંપારણના ખેડૂતો ગળીનું વાવેતર તેના મૂળ માલિકોને સારું કરવા કાયદેથી બંધાયેલા હતા. આનું નામ 'તીનકઠિયા' કહેવાતું હતું. વીસ કલાનો ત્યાનો એક એકર ને તેમાં ત્રણ કલાનું વાવેતર એનું નામ તીનકઠિયાનો રિવાજ. ગાંધીજીએ એમની આત્મકથામાં ચંપારણ સત્યાગ્રહ વિશે જે લખ્યું છે તેની શરૂઆતનો આ પહેલો ફકરો છે.

શુકલ ગાંધીજી પાસે આવ્યા હતા. લખનો ખાતેના અધિવેશનમાં તેમની સમક્ષ તેમની 'તીનકઠિયા' ના કાયદાની બાબતે દુઃખ વ્યક્ત કર્યું હતું. ચંપારણ તિરહુત વિભાગનો જિલ્લો અને મોતીહારી તેનું મુખ્ય શહેર એની નજીકમાં બેતિયા આવેલું છે. 'ગળીની ખેતીની વિપદા' ગાંધીને સંભળાવવા અને સમજાવવા આવેલા ખેડૂત રાજકુમાર શુકલ બેતિયાની નજીક રહેતા હતા. તેમની આસપાસ રહેતા ખેડૂતો વધારે પ્રમાણમાં રંક હતા. આ મુશ્કેલી રાજકુમાર શુકલએ ગાંધીજી પાસે પહેલીવહેલી વાર લખનોમાં રજૂ કરી હતી.

તીનકઠિયાનો કાયદો - ગાંધીજી અને ખેડૂત રાજકુમાર શુકલની યાદો ચંપારણ સત્યાગ્રહની યશગાથા

ગાંધીજી આત્મકથામાં લખે છે, 'લખનોની સભામાં હું ગયો ત્યારે આ ખેડૂતો મારે કેડો પડ્યો. વકીલ બાબુ આપકો સબ બાલજો. મને તો હમણાં છોડી જ દે જો. ચંપારણ જવાને નોતરતા જાય.' - રાજકુમાર અને તેમના રિવાજ પ્રમાણે જવાબ આપ્યો, 'જાતે જોયા વિના આ વિષય ઉપર હું કંઈ અભિપ્રાય ન આપી શકું. તમે મહાસભામાં બાલજો. મને તો હમણાં છોડી જ દે જો. રાજકુમારને મહાસભાની મદદ જોઈતી હતી. એ મહાસભાના સંમેલનમાં બ્રજકિશોર બાબુએ ચંપારણની વેદનાને વાચા આપી અને દિલસોજીનો ઠરાવ પણ થયો.'

આપણાં સદાબહાર સર્જક : સરોદ

સરોદ કહે છે. આરે કાયામાં પલટાયું દેહ પડ્યું તો દફનાવું લગન એવી લગવી દેવી આપ અગનરૂપ થાવું. મરણ તો માનવ માત્રના થાય છે. કુદરતનો એ જ નિશ્ચિત ક્રમ છે. પરંતુ સંતો કવિઓ તથા સર્જકો કહી મૃત્યુ પામતા નથી. અવધિ પૂરી થાય ત્યારે શરીરતો તેનો ધર્મ પાળે અને વિલિન થાય પરંતુ સર્જકે કરેલું સાહિત્ય નિર્માણ ચિરકાળ જીવંત રહે છે. ભતુહરી મહારાજે પણ આ વાતનું સમર્થન કરતા કહેલું છે કે કવિઓના સર્જનને જરા-મરણનો ભય નથી. આથી 'સરોદ' ગયા. આપણાં દુર્ભાગ્યે અણચિંતવ્યા અને આચિંતા ગયા. પરંતુ તેમની વિશાળ તથા વૈવિધ્યસભર રચનાઓ થકી આપણી વચ્ચે આજે પણ જીવંત રહેલા છે. મહેકતા

વિષયની તેની માંડણી તથા નાની સરખી કથાનો સંદેશ પણ માનવ મનના અનેક ભાવ સ્વરૂપોનું ભાતી ગળ દર્શન કરાવી જાય છે. આ સંગ્રહમાં સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાય સાથે તન-મનથી જોડાયેલા એક જાણીતા સાધુની વાત જે સરોદે લખી છે તે મોહક તથા રુચિપૂર્ણ છે વાતની કથા કંઈક આવી છે. સ્વામિનારાયણના પ્રાચીન મંદિરમાં એક સાધુ પ્રભુ સ્મરણમાં મગ્ન થઈને બેઠા છે. સાધુ કૃષ્ણાય છે એટલું જ નહિ પરંતુ શરીરે જે ગરમી દૂરી નીકળી છે તે પણ કષ્ટદાયક છે. પરંતુ છતાં આ સાધુના મોં પર શાંતિ તથા આંખોમાં સ્વસ્થતા છે. આ સાધુ એ સંપ્રદાયના સુવિખ્યાત સાધુ નિષ્કુળાનંદ સ્વામી છે. વૈરાગ્ય જેમના રોમેરોમ પ્રસરી ગયો છે તેવા આ

સામે આવુ સ્વસ્થ વલણ લઈ શકે. મનુભાઈની કલમે નિષ્કુળાનંદ દર્શન વિશેષ મોહક તથા રુચિકર બની રહે છે. પરમેશ્વરનો સંગ અને જગતની સારી-નરસી બાબતોનો અંદરથી અસંગ એ સ્થિતિ કોઈ વિરલાજ કેળવી શકે. શારીરિક વ્યાધિઓ વચ્ચે જગતજનની 'મા' નુ સાનિધ્ય કેળવી ને જીવેલા રામકૃષ્ણદેવના જીવનમાં પણ આજ બાબત જોવા મળે છે. સરોદની કલમે જે કથાઓનું પાગાલેખન થયું છે તેમાં તાજગી છે તથા માનવ સ્વભાવના વિવિધ ભાવોનું ભાતીગળ દર્શન છે. હરિની સાખમાં શબ્દપુષ્પો અર્પણ કરીને આ કવિએ જગતનો બોજ હળવો કર્યો છે. સાખી, તારી સાખમાં લિખતા આવે મોજ, સરોદ હરિની સાખીએ ફગવે જગતનો બોજ. પોતાની ઓળખમાં કવિએ ગામના પાદશ નાના એવા મંદિરના ઓટલે રામસાગરના સથવારે ભજન રેલાવતા અલહડયાવાનો દાખલો આપ્યો છે. ઓળખાવાની આ પણ એક અનોખી રીત હશે! "બુલંદ નહિ પણ ઝીણો સૂર અને સભાન નહિ પરંતુ સૂએ એવું ગાન" સરોદની રચનાઓની મુદ્દા છે તેવું શ્રી ચંદ્રકાન્ત ટોપીવાળાનું વિધાન યથાર્થ છે. "વેરાનના ચંદનવન"માં સરોદે ધાંગધ્રાના રાજવી સામે એક પવિત્ર બ્રહ્મતેજના નૈનિક વિજયનું સુંદર ચિત્ર આલેખ્યું છે. બ્રાહ્મણથી ભેટ ન બંધાય તે પણ વિચારને વળગી રહી તેમણે રાજયના હૂકમની અવહેલના કરી. સમય આવ્યે રાજવીને પણ મોઢામાં ઢે સત્યને વળગી રહીને પોતાની વાત નિર્બંધથી રજૂ કરી. આવી કથાઓ માનવ હોવાનો ગૌરવભાવ પ્રગટાવે તેવી સબળ છે. સરોદની વાણીનું પાઠ શૂકાય તેવું નથી પરમ તત્ત્વની પ્રસૂતા તથા જનસમાન્યનો આદર એ કવિની ચિરંજીવી શક્તિ છે. જેનો પાણોતિયો ભગવા એની વાડી બને ન વેરાન રે એનો પાણોતિયો ભગવાન.

હર્ષદ ચંદારાણા દ્વારા ૧૫મીએ કાવ્ય-ગમ્ભ પઠન

માતૃભાષા ગુજરાતીમાં રસ કેળવાય અને મા ગુજરીનું પનોતું- અમોલ સાહિત્ય સદેવ મધમધતું મહેકતું અને ધબકતું રહે, તે અંગેના સાહિત્યિક કાર્યક્રમો અંતર્ગત ગાંધીનગર સાહિત્યસભાના ઉપક્રમ અમરેલીના ખ્યાતનામ કવિ હર્ષદ ચંદારાણાના કાવ્ય-ગમ્ભ પઠનનો એક કાર્યક્રમ તા. ૧૪-૪-૧૮ ને રવિવારના રોજ સાંજના ૫.૩૦ વાગે, ડો. બાબાસાહેબ આંબેડકર ભવનના સમિતિખંડ, સેક્ટર-૧૨ ગાંધીનગર ખાતે યોજવામાં આવેલ છે. આ સાહિત્યિક કાર્યક્રમમાં અચૂક પધારવા, સંસ્થાના સર્વેસભ્યો, નગરના મહાનુભાવો, સાહિત્યકારો, રસિકો,

ભાવકોને જાહેર નિર્મત્રણ પાઠવવામાં આવ્યું છે. કુમારનાં વિવિધ પારિતોષિક અંતર્ગત, સને ૨૦૧૭ના વર્ષ માટે પારિતોષિક અને સુવર્ણચંદ્રક (૧) ભરત દવેને તેમના 'યજ્ઞવલ્ક્ય નામે નાટક' માટે સને ૨૦૧૭ નો 'કુમાર સુવર્ણચંદ્રક' આપવામાં આવશે જેના નિર્ણાયકો ડો. ચંદ્રકાન્ત શેઠ અને હરિકૃષ્ણ પાઠક હતા. (૨) પ્રકૃત્વલા વોરાને તેમના 'વિસ્તરતું નભ' કાવ્ય માટે 'કુમાર લેખિકા પારિતોષિક - ૨૦૧૭' (શ્રીમતી કમલા પરીખ પારિતોષિક) આપવામાં આવશે, જેના નિર્ણાયક બિંદુ ભટ્ટ હતા. (૩) કાલિન્દી પાઠકને તેમના 'દુર્ગા સપ્તસતી' લેખ માટે 'કુમાર આધ્યાત્મિક

મુનશીજીની બુદ્ધિમતા અને વ્યક્તિત્વનાં અનેક પાસાંઓને ઉલ્લેખ કર્યો હતો. હિનેસા ઝિવેટીએ વૈદિક પ્રાર્થના, આભારવિધિ અને કાર્યક્રમનું સંચાલન કર્યું હતું. એસો.ના પૂર્વ પ્રમુખ અને જાણીતા એડવોકેટ કે.એન. મહેતા, પોતાના વકીલાતના વ્યવસાય સાથે સાથે કાવ્યમાં પણ રુચિ ધરાવે છે. તેઓ દ્વારા લિખિત છદ્દા કાવ્યસંગ્રહ 'પ્રેરણા પથ'નો વિમોચન અને લોકાર્પણ સમારોહ, દહેગામ આર્ટ્સ એન્ડ કોમર્સ કોલેજના હોલમાં યોજાઈ ગયો, જેમાં કે.એન. મહેતા (રાત્રિકવિ) ના આ કાવ્ય સંગ્રહનું ભવ્ય રીતે વિમોચન કરવામાં આવ્યું હતું. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીના ચિંતાપ્રવાહમાંથી તેવાર કરવામાં આવેલા પુસ્તક 'ડો. બાબાસાહેબ આંબેડકર : વ્યક્તિ નહીં, સંકલ્પ'નું વિમોચન અને લોકાર્પણ વિધિ તા. ૧૪મીએ ડો. આંબેડકર જયંતિના રોજ નવી દિલ્હી ખાતે રાષ્ટ્રપતિ ભવનના સમગ્ર રાષ્ટ્રપતિ રામનાથ કોવિંદ અને ઉપરાષ્ટ્રપતિ વૈકેયા નાયડુના હસ્તે રાખવામાં આવેલ છે. સંવેદના પબ્લિકેશન દ્વારા પ્રકાશિત આ પુસ્તકનું સંપાદન કિશોર મકવાણા દ્વારા કરવામાં આવ્યું છે. વડાપ્રધાન મોદીએ ડો. આંબેડકરને સમગ્ર જીવનદર્શનને વ્યક્ત કરીને, બાબા સાહેબના, શિક્ષણ, વિદેશ નીતિ, કૃષિ, મજદૂર, ઉદ્યોગનીતિ તેમજ આર્થિક બાબતો અંગેના વિચારો આજે એટલા જ પ્રસ્તુત હોવાનું, આ પુસ્તકમાં ખૂબ વિશદ રીતે સમજાવ્યું છે. ભારતીય વિદ્યાભવને શ્રીમતી રસિકાબહેને મહેતા સાહિત્ય પૂત મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ' (મોમ્બાસા) ની વાર્ષિક શ્રેણીના વ્યક્તવ્યનું આયોજન કર્યું હતું. જેમાં ખ્યાતનામ ગુજરાતી કવિ,